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O STUPINĂ DINTR’UN ROIU

1. Cum am prins cel dintâiu roiu.

Soarele s'a coborît spre asfinţit. Mă odihnesc 
în grădiniţă, sub mărul încărcat de poame. In 
faţa mea se înşiră 25 stupi, aşezaţi pe două 
rânduri. Un sgomot nedesluşit, ca un huruit de
părtat de moară, vine până la mine. Astăzi a 
fost o zi călduroasă. Albinele vânturătoare stau 
înşiruite la urdiniş şi bat cu toată puterea din 
aripi, ca să răcorească stupul, să scoată apa de 
prisos din mierea cea proaspătă şi s'o îngroaşe. 
Din când în când, câte o albină întârziată, cu 
guşa plină cu miere, ori cu coşuleţele picioarelor 
încărcate cu păstură, cade în faţa urdinişului, 
sfârşită de oboseală.

Gândul se duce dela sine cu douăzeci de ani 
Ir» urmă. Stăm tot în locul acesta. In vişinul de 
alături zăresc un roiu de albine, (Fig. 1) a- 
târnând ca un ciorchine. Să fi găsit o comoară, 
nu m’aş fi bucurat mai tare. Mă repezii spre 
vişin, botărît să'prind roiul. Dar deodată mi-am 
dat seama de primejdia în care intru şi mă cu
tremuram la gândul că albinele pot să năpă
dească pe mine cu acele lor. Stătui o clipă îjn 
cumpănă, dar dorinţa de a prinde roiul birui.

In ce îl prind însă?
Mi-adun în minte ceea ce am cetit sau auzit
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despre albine, fiindcă numai din depărtare pu
tusem până atunci să văd un stup de albine. 
Drept roiniţă apuc o doniţă (cofă) curată ce o 
găsii la îndemână; o frec repede pe dinnăun- 
tru cu ismă, fiindcă auzisem că albinelor le 
place mirosul de flori; aprind un pămătuf de 
cârpă; îmi acoper faţa şi capul peste pălărie

Fig. 1. Roii prins de o ramură.

cu o pânză rară, mă înarmez cu curaj, par’c’aş 
fi plecat la o luptă crâncenă şi mă apropii de 
roiu. Urcat pe o scară, (Fig. 2) ajung cu mâna 
la craca de care stă aninat roiul. Aşez gura roi- 
niţei sub el şi cât mai aproape. Vreau să întind 
cealaltă mână spre cracă, dar parcă îmi înţe
penise mâna. M’am ruşinat de slăbiciunea mea 
şi icu, o sforţare de care nu mi-am putut da seama, 
prind craca şi o scutur scurt şi puternic.
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Ciorchinele se desprinde şi cade în cofă. Câ
teva albine întărîtate se reped spre mine, bâ- 
zâind ascuţit, dar fumul de cârpă le taie pofta 
de înţepat. Acopăr repede gura roiniţei cu o 
pânză. Acum roiul e în stăpânirea mea. Câşti
gătorul lotului celui mare nu se va fi simţit mai 
mulţumit decât mine.

Am câştigat o biruinţă îndoită. Am învins te
merea şi groaza care mi se înrădăcinase în inimă, 
din spusele unora şi altora despre răutatea al
binelor; am mai biruit acele veninoase ale al
binelor, care nu ştiu ce e frica de moarte, când 
îşi apără puehil şi agoniseala de miere.

Aştern o pânză la tulpina vişinului. Descoper 
roiniţa cu băgare de seamă şi o întorc binişor 
cu gura în jos* pe pânză; iar cu două bucăţi de 
cărămidă, o ţin puţin ridicată într’o parte dela 
pământ.

F i.; 2. Ci.m prinzi un roiu
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Roiul cade depe fundul cofei. Albinele dau, 
buzna afară şi se împrăştie împrejurul roiniţei, 
ca şi cum ar încerca să fugă, care încotro ar ni
meri. Am avut un moment de descurajare. O 
clipă mi-am văzut toată munca şi nădejdea spul
berate.

Deodată, ca la un semnal, pânza de albine 
se întoarce şi se îndreptează spre roiniţă. Nici 
oile unei turme nu se ţin una de alta cu mai 
multă supunere, ca albinele care merg spre roi
niţă. Arunc pânza care îmi acoperă faţa, fiindcă 
văd că e acum de prisos. Albinele sunt mai 
blânde decât mieluşelele. Nici una nu se rnai 
gândeşte la înţepat.

Douăzeci, treizeci de albine rămân împrăşti
ate pe pânză. îndoite de mijloc, cu capul şi 
vârful pântecelui în pământ, ele bat cât pot din 
aripi. Din stup vine un bâzâit ca sgomotul care 
îl face frământarea apelor la scocul morii. Albi
nele se cheamă una pe alta în locaşul cel nou. 
Cele răsleţe care mai sboară pe lângă craca de 
care se prinsese roiul, se coboară una câte una 
şi intră în roiniţă. S'au adunat toate albinele şi 
bâzâitul â'a stins. Acum roiul e prins.

2. Cum am pus roiul în stup.
A doua zi aveam o carte despre creşterea albi

nelor şi un uleiu (stubeiu) din patru blăni (scân
duri) încheiate în cuie.

Ara pus uleiul pe o pânză, în locul unde am 
hotărât să aşez stupul şi l-am ridicat într’o parte 
deîa pământ, pe două bucăţi de cărămidă. Am 
adus roiniţă lângă el şi, cu o smucitură scurtă 
şi puternică, am scuturat albinele dinaintea ur
dinişului. (Fig. 3). Albinele se îndreptează şi 
intră în locaşul în care vor rămâne de acum

î.
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înainte, în care îşi vor face întocmirile de faguri 
pentru puet şi miere. Ele se cheamă una pe alta 
prin bâzâitul ce-1 fac prin bătaia aripilor, iar eu 
zoresc pe cele mai depărtate, să vină la stup, 
impingându-le uşor cu o pană de gâscă şi puţin 
fum.

După ce albinele au intrat în stup, l-am a- 
şezat pe un scăunel, înalt de 40—50 centimetri.

In fundul roiniţei am găsit două limbuliţe de 
faguri, mărturie despre hărnicia albinelor, care 
nu stau nici o clipă din lucru, nici ziua, nici 
noaptea.

De atunci, multe ore am petrecut la gura stu
pului. E o întrecere şi un zor la lucru, care te 
uimesc. Unele albine ies din stup şi pornesc ca 
glonţul din puşcă, spre o ţintă hotărîtă; altele 
se înapoează dela cules şi cad sdrobite de obo-

Fig. 3. Cum scutur roiul dinaintea stupului.

seală pe scândura din faţa urdinişului. Unele 
aduc apă, ca să pregătească hrană la puet, al
tele vin cu guşa plină cu miere, sau cu două 
ghemuşoare de pastură culese depe flori, 
prinse în covă,ţelele picioarelor dindărăt. In bă-



»

taia soarelui de apus, pântecele lor, umflat ca 
un burduf, e aproape străvăzător. Hărnicia lu
crătoarelor mă ţine la gura stupului tot timpul 
liber. Toate lucrătoarele se aseamănă şi nu le; 
poţi deosebi una de alta; nu înţeleg nimic din 
forfoteala lor; cu toate acestea mă atrag, mă ţin 
pironit ore întregi la urdiniş şi niciodată nu; 
mi s’a urît privind hărnicia care se vădeşte din 
mişcarea lor.

Din când în când întorc stupul cu gura în sus

A

Fig. 4. Afbihe.
A. Matcă pe faguri. B. Lucrătoare. C. Trântor.

Cu puţin fum domolesc albinele, care se înfurie 
şi observ în fundul lui, cum limbile de fagure 
cresc şi sporesc văzând cu ochii.

După lămuririle cărţii, încep să cunosc trân
torii cei butucoşi, (Fig. 4) care ies la plimbare 
pe la amiază, când dogoreala soarelui e mai 
mare, îmbrâncind, răsturnând albinele lucrătoare, 
din cale; iar în stup, deosebesc fagurii cu că-
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sttţe mici, în cari cresc puii de lucrătoare, de 
cei cu căsuţele mai mari, pentru trântori.

Cu cartea în mână şi cu privirile la urdiniş, 
urmăresc vieaţa albinelor. Dar atâta cât văd* 
nu-mi mulţumeşte sufletul. Aş dori să cercetez fa
gurii unul câte umil; să văd matca (Fig. 4) cu 
■pântecele plin de ouă, cu picioarele aurii, păşind 
-maiestos, înconjurată de lucrătoarele însoţitoare, 
care n’o pierd nici o clipă din ochi, o mângâie 
şi o desmeardă cu corniţele; îi dau în mers, mie
rea cea mai curată şi o îngrijesc ca pe un copi
laş; voesc s'o observ cum îşi vâră capul în că
suţei ca să le vadă dacă sunt goale, şi cum se 
întoarce şi-şi pune ouăle în fiecare. As voi să 
văd ouşoarele albicioase, lipite cu un capăt de 
fundul căsuţelor; să privesc căţeii abia ieşiţi 
din oua, cum înnoată în hrana limpede, pregă
tită de lucrătoarele clocitoare, din miere, apă şi 
păstură. (Fig. 5). Dar stupul meu nu-mi îngă
duie să văd nimic din toate acestea.

La o cercetare, pare că am văzut câteva că
suţe, atârnând pe muchea fagurelui ca nişte ţâ- 
ţâne sau degetare. (Fig. 5). Am înţeles că stu
pului meu îi. merge minunat de bine şi-mi va 
da un roiu (paroiu). Aceasta se întâmplă când 
.primul roiu (părvac) e timpuriu şi anul foarte 
•îmbelşugat. M’am hotărît să-mi fac în grabă un 
stup sistematic cu rame mişcătoare, care se pot 
scoate din stup şi cercetă după voinţă.

Roiul s’a prins în vişin în locul celui dintâiu. 
Adese ori se întâmplă ca mai mulţi roi să se a- 
şeze în acelaş loc. E posibil ca în locul în care 
s’a prins odată un roiu să rămână o urmă de 
eeară sau miros, care atrage apoi roii următori.

De rândul acesta am păşit cu mai mult curaj 
şi încredere în mine la prinderea roiului. Roiniţâ
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a stat până seara sub vişin. Când toate albinele 
s’au strâns în ea, am dus-o cu grijă la stupuj 
sistematic, plin pe jumătate cu rame şi am vărsat 
roiul în partea fără rame. (Fig. 6). Albinele 
s’au grăbit să se urce pe ramele cu iimbuliţe sub 
ţiri de ceară, care le vor călăuzi la clădirea fa 
gurilor. Acum aveam doi stupi.

Roiul al doilea, ieşit cam târziu, nu şi-a putut 
strânge destulă provizie de hrană pentru iarnă.

Fig. 5. Fagure cu puet şi ouă. 
a) Botcă de matcă; b) Larve (căţei); c) Puet căpăci:

l-am întregit-o toamna cu 3 kg. de sirop de za
hăr.

Hotărît să-mi Immulţesc stupii, am "făcut ca 
omul prevăzător, care îşi cumpără iama, car şi 
vara, sanie. In timpul iernii am lucrat patru 
stupi sistematici. In anul următor, stupul cu 
faguri nemişcători mi-a dat doi roi, pe care i-am 
aşezat în uleele sistematice. Din anul al treilea
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am început să roesc artificial stupii sistematici, 
scoţând un roiu bun, din doi stupi, iar stupul 
dintâiu mi-a dat în fiecare an roi fireşti, -de la 
sine. Nu m’am lăcomit să scot roi mulţi, ca să nu 
pierd strânsura de miere.

Cartea m’a îndrumat întotdeauna şi m’am în
credinţat, că-i pot urma oricând sfaturile ei.

Stupii sistematici se mânuesc la roit şi la ori
care altă lucrare, după plac. Dacă sunt încăpă
tori, la vremea culesului mare, matca nu e stin-

Fig. 6. Vărsarea unui roiu în stup.

gherită la ouat şi albinele culegătoare găsesc 
Ioc unde să pună mierea. Stupul nu roeşte mai 
niciodată dela sine.

Stupul cu rame mişcătoare e ca o carte, pe care 
o poţi deschide şi ceti în ea oricând. De când 
s'au născdcit stupii sistematici, tainele din stup.



18 7*
învăluite pentru stuparii vechi, se Iasă una câte 
una să fie pătrunse de cei de astăzi.

Din stupii sistematici, (Fig. 7), pot scoate şi 
cerceta orice fagure şi mă pot încredinţa des
pre starea puetului şi a mătcii; pot scurge 
mierea ai maşina centrifugă, (Fig. 8), fără să 
storc fagurii şi scutesc albinele de osteneala 
de a clădi alţii. Dela ei pot să scurg miere lim
pede şi curată şi s’o aleg (băşcăluesc) după fe-

Fig. 7, Stup sistematic cu capacul puţin ridicat.

Iul- florilor din care a fost culeasă. Dacă scucg- 
mierea în mai multe rânduri, pot să capăt miere 
de salcâm, limpede ca lacrima şi cu aroma cea 
mai fină, ori miere galbenă-aurie de oţetar, cu- 
miros de tămâioasă (busuioacă), miere de teiu 
ori de altă floare care creşte mai din belşug 
împrejurul stupinii.

Cu roii fireşti din stupul primitiv, mi se în
tâmplă adeseori câte ceva neaşteptat. Dar dacă
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cunoşti firea şi obiceiurile albinelor, cu puţina 
chibzueală ieşi totdeauna cu bine la capăt.

Stupul primitiv (Fig. 9), roeşte dela sine a- 
proape în fiecare an. Uneori, albinele par a fi 
prinse de frigurile roitului şi nu le poţi stăpâni. 
Atunci, reosc de ;3, del 4, 5 şi 6 ori. Roii din urmă 
sunt mici şi ies uneori câte 2—3 în aceeaş zi. Pe 
cracă se adună câte o mână de albine. Cu aceşti 
roi, ai mare bătaie de cap, ca să-i prinzi, fiindcă

Fig. 8. Maşină de scurs mierea din fagure.
ei au mătci tinere şi neîmpărechiate, uşoare şi 
sprintene la sburat. Albinele se duc departe 
de stup, se prind de ramurile din vârful po
milor şi nu stau mult timp pe loc. Până să te 
pregăteşti să le prinzi, sboară şi-şi strămută 
locul mai departe. Chiar dacă răuşeşti să le 
prinzi, albinele sunt atât de puţine, că nu pot 
să-şi strângă hrană de iarnă.
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Stuparii neştiutori se bucură când stupii le 
dau roi mulţi, fiindcă nu-şi dau seama că roii îm
puţinează albinele culegătoare şi slăbesc stupii. 
Cu cât un stup e mai puternic, adică are muscă 
mai multă, cu atâta albinele au spor la culesul 
mierii şi stuparul are folos mai mare dela ele.

Fig. 9. Stup primitiv (Buduroiu din trunchiu de copac)

Stuparul care ţine să aibă miere multă, trebuie 
să împiedice roitul, fiindcă roi mulţi şi strânsură 
de miere sunt două lucruri care nu se pot căpăta 
dela acelaş stup.

3. In ce locuri se pot aşeză roii ieşiţi 
din stupi.

La roitul firesc al stupilor nu poţi prevedea 
niciodată locul în care se vor aşeză albinele. Al
binele pare că au şi ele, ciudăţeniile lor, fiindcă 
nu, putem pricepe de ce roiul îşi alege anumite 
locuri, în cari se prinde.
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Roiul dintâiu (părvac) se aşază pe crăcile de 
jos, ale pomilor şi în apropiere de stup, fiindcă 
el iese cu matca bătrână, care e greoae la sburat. 
Ea are pântecele plin de ouă şi nu poate sburâ 
departe sau prea sus. Roiul se aşază pe o ra
mură! de pom şi albinele se prind una de alta 
în chip de ciorchine. In cazul acesta, roiul se 
poate prinde lesne.

Uneori roiul se poate răsfira pe o tulpină sau 
pe o cracă mai groasă de pom. Atunci eşti nevoit 
să aşezi roiniţă deasupra roiului şi să îndemni 
albinele cu puţin fum şi cu © pană de gâscă sau 
cu o măturică de rămurele (crenguţe), de bu- 
rueni, muiate în apă îndulcită cu miere, să se 
urce în roiniţă. Alţi roi se resfiră p,e zid. Atunci 
le măturăm în roiniţă. Mai greu este să prinzi 
un roiu, care a intrat în coşul (hornul) casei. Mie 
mi ş’a întâmplat un asemenea caz şi mi-a pus la 
încercare ştiinţa, pe care credeam că o am despre 
albinărit. Un roiu mare nu şi-a găsit într’o si
lişte cu câteva sute de pruni, meri şi peri, alt loc 
mai bun de aşezat decât în coşul (hornul) unei 
case cu două rânduri (caturi). Albinele s’au a- 
fundat adânc, că nu puteam zări nici una, în 
bezna din golul coşului. Fumul pe care l-am tri
mis roiului prin gura de curăţire a coşului, n’a 
putut sili albinele să iasă afară. Am fost atunci 
nevoit să născocesc alt mijloc. Am legat o cârpă 
aprinsă în capătul unei frânghii şi, de sus depe 
casă, am coborît-o până sub, roiu. Albinele, înnă- 
buşite de fum, au fost silite să iasă din coş şi să 
se prindă ciorchine de o cracă de prun.

Alteori găseşti roiul strâns grămadă pe pă- ' 
mânt. Matca greoaie n’a putut sburâ sus la craca 
şi a rămas pe pământ. Albinele o găsesc şi se



strâng grămadă împrejurul ei. Dacă pui roiniţă 
deasupra lor, albinele se grăbesc să se urce 
în ea, fără să le pofteşti de două ori.

Mai mult ai de furcă cu roii al doilea, al trei
lea, etc. şi cu ei se întâmplă lucruri din cele mai 
neaşteptate. Ei se duc departe, se prind în vâr
ful pomilor, ori în două ciorchine şi sunt nerăb
dători. Abia te-ai pregăti să-i prinzi şi pornesc 
îr* altă parte. Când s’au aşezat prea sus în pom 
şi nu putem ajunge la ei cu scară, legăm roinita, 
sau o găleată, în vârful unei prăjini. In vârful 
altei prăjini înfigem, un cârlig, sau o cange, cu 
care prindem ramura şi scuturăm roiul în roiniţă.

Se întâmplă uneori să prinzi o parte dintr’un 
roiu, dar cealaltă parte din albine nu vor cu nici 
un preţ, să se coboare la chemarea tovarăşelor, 
şi să intre în roiniţă. Ele se strâng din nou gră
madă în locul unde a stat roiul. Scuturi craca, dai 
fum, dar ele stârnesc să se adune pe cracă, îndată 
ce încetezi scuturatul sau afumatul. Orice încer
care de a le face să vină de bunăvoie la roiniţă 
e zadarnică. Să ştii că acele albine sunt însoţite 
de o matcă tânără, pe care ele o urmează şi, î» 
ruptul capului, na le vei putea înduplecă s’o pă
răsească. Aceasta se întâmplă la roiul al treilea, 
al! patrulea şi la cei următori, care ies cu mai 
multe mătei tinere şi neîmpărechiate, odată. Ase
menea roiu trebuie sa-1 prinzi ca şi pe celălalt, 
scuturâjidu-1 în altă roiniţă şi să-l verşi apoi, di
naintea roiniţei dintâiu, care stă la tulpina po
mului. Dacă ai prins matca, toate albinele răsfeţe 
vin singure în roiniţă.

Mi s’a întâmplat să dau peste un roiu ieşit 
de o lună, poate şi .mai bine din stup. A scăpat 
neobservat într’itn desiş de pomi. Albinele şi-au 
găsit adăpost bun la încrengătura unui mănun-
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chiu de ramuri. Au clădit 5—6 limbi de faguri, 
;del mărimea unei palme şi au scos un rând ck 
puet. Acest fapt se cunoaşte depe roata cafenie 
de căsuţe în care a crescut puetul. Adăpostul, 
care putea mulţumi vara pe bietele albine, nu 
ie-ar fi slujit la nimic iama. Ar fi pierit fără 
îndoială. Ca sâ prind acest roiu, alung cu fum 
albinele depe fagurul mărginaş şi-l retez. Fac 
la fel cu al doilea, cu al treilea şi cu ceilalţi fa
guri. Albinele, împrăştiate de fum, se strâng 
apoi ciorchine în locul de care se prindeau fa
gurii. Am acum în faţă un roiu, pe care îl j>rind 
uşor, şi-l aşez într’un stup din stupină. A doua 
zi, nici jumătate din‘‘ albinele prinse nu se mai 
găsesc în stup. Au rămas, de bună seamă, nu
mai albinele tinere, neîncercate la sbor; celelalte 
s’au întors la locuinţa lor de mai ’nainte. Bâ- 
zâitul plângător al tinerelor din stup mă face să 
pricep tot ce ,s’a întâmplat: am' adus în stup, 
•roiul fără matcă. E fapt dovedit că albinele stră
mutate vara din lopul lor, se întorc înapoi şi 
trebuie să le duci la o depărtare mai mare ci; 
2 kilometri, ca să nu-şi mai nemerească locul 
cel vechiu. In locul de unde am prins în ajun 
roiul, nu e nici o albină. Aud însă bâzâit şi în ju
rul meu sboară albine răsleţe. Dar unde e roiul? 
îl văd cu uimire grămădit pe frunzele depe jos, 
sub locul unde îşi clădise faguri. De bună seamă, 
am atins matca, am betejit-o în timpul retezării 
fagurilor şi a căzut jos. Albinele înapoiate au 
găsit-o, s’au strâns în jurul ei şi plâng ne
norocirea, care a dat peste ele.

Se întâmplă uneori, dar foarte rar, ca roiul 
să dea năvală în alt stup. O luptă crâncenă se 
încinge între năvălitoare şi stăpânele stupului, 
eare îşi apără locuinţa cu îndârjire. 'Albinele
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atacate s’au grămădit Ia urdiniş, şi apără cu 
curaj intrarea stupului. Sute de albine moarte, 
ştau dinaintea stupului, iar altele se sbat în ghia- 
rele morţii. Din năuntru ies câte două albine 
încleştate, si învârtindu-se ca o sfârlează, în
cearcă să se înţepe una pe alta. Deodată se 
desprind şi una din ele se aruncă jos pe pământ 
şi încep să se depărteze de stup. Urmăreşte-o, 
ca să vezi puterea veninului. Merge în neştire, 
svârcolindu-se şi încercând, par'că, să scape de 
ceva ce o supără. Picioarele dinapoi încep să-i 
amorţească şi ea le târăşte nemişcate. Puterile 
îi slăbesc din ce în ce, dar ea nu se opreşte; 
până ce o ajunge sfârşitul. Ca ea mai sunt multe 
altele, care merg departe de stup să-şi găsească 
mormântul.

Stuparii care au numai stupi sistematici văd 
rar, cazuri neobişnuite de roire, fiindcă stupii 
sistematici, dacă sunt încăpători, roesc foarte 
rar ei dela ei. Stuparul face însă cu ei roiri ar
tificiale. Acestea se fac lesne, după voinţa stu- 
parului şi la timpul cel mai prielnic.

4. Cum se mai poate forma o stupină.
\

Când ai norocul să-ţi vină deagata un roiu în 
grădină, şi faci cu el începutul stupinii, legi 
uşor gura pânzei. Dar dacă nu dai de asemenea 
noroc, trebuie să umbli să găseşti însuţi albine. 
Poţi să cumperi stupi sistematici dela stupari de 
meserie, care fac negoţ cu albinele; poţi cum
păra stupi primitivi sau roi dela săteni.

Stuparii cari fac negoţ cu albine, caută să se 
folosească de neştiinţa celui începător şi-i vând 
roi slabi, cu muşcă puţină, ori fără provizie de 
miere. Dacă cunoşti puţin albinăritul şi-ţi alegi 
stupi puternici şi cu hrană din belşug, să-i ridici
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îndată ce i-ai ales; fiindcă, dacă-i laşi câteva cea
suri sau până a doua zi în seama stuparului, 
el îşi face meşteşugul — dacă e necinstit — şi 
scoate câteva rame cu miere, puet şi albine din 
mijlocul cuibului şi te-a păcălit.

Sunt mai puţin costisitori stupii primitivi cum
păraţi dela săteni, cu condiţie să ni-i alegem 
noi singuri sau să-i aleagă o persoană cunoscă
toare şi de încredere.

Când cumpărăm stupi sistematici sau primitivi 
trebuie să ţinem seama de trei lucruri:

1) Să aibă hrană îndestulătoare, sau cum se 
zice, să fie graşi; 2) Să aibă muscă multă, adică 
să fie puternic; 3) Să aibă matcă bună.

Dacă cumpărăm stupii toamna, trebuie să aibe 
hrană ca să poată ieşi din iarnă şi să prindă cu
lesul cel mare. Cantitatea proviziei se poate 
preţui după greutatea stupului. Dacă vrei să ştii 
mai precis câtă hrană are un stup, cântăreşti un 
uleiu gol, cam de aceeaş mărime; apoi cântăreşti 
şi stupul ales. Deosebirea de greutate arată 
greutatea mierii, a fagurilor şi a albinelor din 
stupul ce încerci. Dacă un stup are toamna 10— 
12 kilograme de miere, e aprovizionat din belşug 
pentru iarnă şi pentru primăvară, până la culesul 
cel mare.

Puterea roiului, adică mulţimea albinelor se 
poate vedea, privind la urdiniş. Dacă e zi fru
moasă, cu soare, şi vezi la urdiniş mişcare mare 
de albine, unele pornind întins la lucru şi altele 
întorcându-se grăbite să intre în stup, sau în
cărcate cu păstură; dacă în faţa urdinişului vezi 
alte albine care fac vânt, ca să primenească 
aerul şi să răcorească stupull, e dovadă că stupul 
e puternic. După polenul sau pastura pe care lu
crătoarele o aduc în coşuleţele picioarelor din
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dărăt, cunoaşte că stupul are matcă şi- puet de 
hrănit. Dacă voeşti să duci cercetarea mai adânc, 
ca să te încredinţezi pe deplin despre bună
tatea stupului, trebuie să-l cercetezi înăuntru.

Cercetarea stupilor sistematici e lesnicioasă, 
fiindcă poţi să scoţi ramele una câte una, să ob
servi fagurii cu miere, să-i preţueşti cantitatea; 
să vezi apoi numărul fagurilor încărcaţi cu al
bine. Primăvara şi toamna, dacă ai 5—6 faguri 
plini cu albine, stupul e puternic. La vremea" 
culesului, stupul bun ajunge la 8—10 rame cu 
albine. Bunătatea mătcii o dovedeşti depe pue- 
tul din cuib. Cuibul e în faţa urdinişului. Dacă 
puetul formează pe faguri, roate pline cu căsuţe 
căpăcite şi împrejurul lor, căţei sau larve, e do
vadă că matca e tânără şi bună ouătoare. Când 
puetul e rar, presărat ici, colo pe faguri, e semn 
că matca e bătrână.

Stupii primitivi nu pot fi cercetaţi însă cu a- 
tâta înlesnire înăuntru. Ca să ne dăm seama de; 
puterea roiului, ciocănim de 2—3 ori în doaga-, 
sau peretele uleiului. Stupul puternic ne răs
punde deodată, printr’un bâzâit isbucnitor, scurt 
şi puternic. Stupul slab răspunde cu o bâzâeturâ 
uşoară şi prelungă; iar dacă e bezmetic, albinele 
te întâmpină cu un bâzâit plângător, care începe 
slab, se întăreşte din ce în ce şi se prelungeşte 
multă vreme. Stuparul încercat cunoaşte îndată 
stupul bezmetic depe acest bâzâit plângător.

Dacă ţinem să cercetăm stupul primitiv în- 
năuntru, dăm puţin fum pe urdiniş, ca să băgăm 
puţină spaimă în roiu; să facem albinele sa se 
repeadă la miere şi să le îngreunăm putinţa de 
a înţepă. întoarcem încet stupul cu gura în sus 
şi privim cu băgare de seamă în el. (Fig. 10). 
Dacă albinele acoperă fagurii până jos, stupul
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e puternic. Cu puţin fum, izgonim albinele 
până în fundul sau creerii stupului, depărtăm 
binişor fagurii unii de alţii şi observăm, cât pu
tem vedea, puetul şi provizia ide miere.

5. Când e bine să cumperi stupii.
E bine să cumperi stupii, primăvara, fiindcă 

alegi pe cei care au putut ieşi în stare bună din 
iarnă. 1

In timpul iernii, unele roiuri pierd matca sau 
suferă de diaree (treapăd). Primăvara poţi alege

2i

Fig. 10. Stupar.

numai stupi cu matcă. Te încredinţezi că au ieşit 
sănătoşi din iarnă, dacă fagurii sunt curaţi, n’au 
stropituri cafenii, semn de diaree, nici mucegaiu.

Sătenii nu se prea învoesc însă să-şi vândă 
stupii primăvara, scoşi gata din iarnă, fiindcă 
au credinţa greşită, că le va merge rău, stupilor 
lor.

Toamna găseşti mai lesne stupi de vânzare: 
dar trebuie să bagi de seamă să aibă provizie de
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hrană şi nu eşti sigur dacă vor ieşi din iarnă cu 
matcă şi sănătoşi.

Dacă'nu găseşti stupi de vânzare nici toamna, 
nici primăvara, încearcă să cumperi roi. Caută 
însă roii timpurii şi pe cât se poate, roii din- 
tâiu (pârvaci), fiindcă aceştia sunt cei mai pu
ternici şi au timpul trebuitor să-şi strângă hrana 
de iarnă. In cazul când vara s’a întâmplat sa 
fie; secetoasă şi lipsită de floare, să ai grijă să 
dai albinelor câteva kilograme de miere sau de 
sirop de zahăr, ca să le faci provizia de iama.

6. Transportarea stupilor.
După ce ai ales stupii, trebuie să pregăteşti 

cu multă îngrijire căratul lor la stupină. Un 
lucru de nimic, dacă nu l-ai băgat de seamă, 
poate să aibă urmările cele mai neplăcute, ba, 
poate, chiar primejdioase. O păţanie a mea va 
deschide ochii multora la pregătirile ce trebuie 
să le facă la căratul stupilor. Acum vre-o opt 
ani am cumpărat dintr’un sat, patru stupi pen
tru un prieten. I-am adus fără nici o greutate la 
Bucureşti; i-am urcat în tren, ca să-i ducem la 
vie, la vre-o 70 kilometri depărtare. Am închis 
urdinişul cu o tablă dinţată de zinc, făcută a- 
nume, ca să nu lase albinele să iasă afară, dar 
să nu împiedice răsuflarea stupului. Am astupat 
cu băgare de seamă toate crăpăturile, toate gău
rile cât de mici, ca să nu poată ieşi nici o albină 
prin ele. Nu ni s’a întâmplat nici o neplăcere 
cât de mică până la gara dela vie. Am coborît 
stupii din vagon şi i-am urcat într’o căruţă. Că
ruţa a pornit încet spre vie. Pe drum, deodată 
albinele dintr’un stup bufnesc pe urdiniş şi îm
pânzesc văzduhul. Se reped la noi, la cărăuş, 
dar mai ales la cai şi ne năpădesc cu înţepăturile.
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Capul e ţinta acelor lor înveninate. Am aruncat 
repede fân la urdiniş şi am stăvilit ieşirea roiu
lui întreg. Am aruncat repede voalul pe ochi, 
iar prietenul şi cărăuşul şi-au înfundat capul în 
haină. Dar caii? Nu se poate închipui o luptă 
mai groaznică ca a bietelor dobitoace, încătuşate 
în ştreanguri. Dacă ar fi fost atacaţi de o haită 
de lupi, nu s’ar £i putut luptă cu mai multă 
disperare ca în lupta cu albinele. O iau la goană, 
svârlă cu copitele, se scutură, aruncă capul în 
toate părţile, şi-l vâră până sub pântece, ca să 
scape de furia albinelor; dar ele răsbesc peste 
tot. Am izbutit să oprim căruţa, să dăm stupul 
jos şi să-l lăsăm în marginea drumului. Seara 
albinele s’au potolit şi s’au adunat în stup. Am 
cercetat stupul şi mi-am putut da seama de ceea 
ce se întâmplase. Un cuişor care prindea în- 
tr’un colţ rama sau pervazul în care se mişcă 
tabla dinţată de zinc, bătut de multă vreme, 
ieşişe afară. Lemnul putrezise în jurul cuişoru- 
lui, gauca se lărgise şi o atingere uşoară a cui- 
şorului scosese afară. Cui putuse să-i treacă 
prin minte să cerceteze fiecare cuişor, ca să se 
încredinţeze dacă e bine înţepenit în locul lui?

Am povestit această păţanie, ca să se vadă 
câtă îngrijire şi băgare de seamă trebuii să avem 
la pregătirea stupilor pentru cărat.

Ca să transporţi albinele în buduroaie sau 
stupi primitivi, întorci uleiul cu gura în sus*, 
după ce ai potolit albinele cu puţin fum, aco
peri gura cu o pânză rară de sac şi o legi strâns 
cu o sfoară, ca să nu se poată strecură vre-o 
albină prin îndoiturile pânzei. Dacă pânza nu 
prinde urdinişul, îl închizi cu o bucată de pânză 
de sârmă sau de tablă cu găurele, ca să lase 
aerul să pătrundă în stup.

87
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In timpul cât încarci sau descarci stupii din 
căruţă, caii să nu fie înhămaţi, ci să stea ceva 
mai departe.

Un stup sau doi se pot duce la depărtare 
mică', la spinare, în cobiliţă sau într’o prăjină.

Să ridici stupii şi să porneşti cu ei dela stupar, 
numai dimineaţa şi seara, când toate albinele 
sunt strânse în stup; dacă îi ridici ziua, pierzi al
binele duse la cules.

Stuparul nou e bine să înceapă numai cu 2—3 
stupi spre a se deprinde mai întâiu cu condu
cerea lor şi numai după ce a căpătat oarecare în
demânare şi cunoştinţe îndestulătoare să înceapă, 
să-şi înmulţească stupii prin roiri sau cumpă
rări. Făcând altfel, se poate să nu-i reuşească din 
primii ani albinăritul şi, dacă are pagube mari, 
se desgustă şi se lasă de o îndeletnicire plă
cută şi folositoare.

7. Stupina.
După ce ai adus stupii cumpăraţi Ia locul unde 

voieşti să-ţi întocmeşti stupina sau prisaca, faci 
planul cum. 'să-i aşezi.

Dacă ai de gând să-ţi prăseşti numai câţiva 
stupi, care să-ţi dea miere pentru trebuinţele 
casei, aşezi roii în grădină de lângă casă. Fe- 
reşte-i de soare prea tare, fiindcă pe vremea căl
durilor mari, albinele încetează lucrul, ies afară 
din stupi şi se grămădesc ca un ciorchine la ur
diniş. (Fig. 11). Umbra potrivită a pomilor pri
eşte albinelor. Aşază stupii pe scăunele de 30— 
40 centimetri înălţime sau pe paturi ori laviţe de 
lemn, la depărtare de 1,60—2,00 metri depăr
tare din urdiniş în urdiniş. Dacă ţii la frumuse
ţea aşezării, pune-i în rânduri. Depărtarea po
trivită dintre rânduri este de 2—3' metri. Pentru
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ca albinele să aibe loc deschis în faţa urdinişului, 
aşază stupii din rândul al doilea, între locurile li
bere ale stupilor din rândul întâiu; iar stupii 
din rândul al treilea în dreptul celor din rândul 
întâiu sau între locurile libere ale stupilor din 
rândul al doilea (Fig. 12).

Dacă strâmtoarea locului nu-ţi îngăduie să a- 
şezi stupii la depărtările arătate, faci ştupină în
chisă, adecă ŝ şezi stupii în şopron sau pavilion, 
unii lângă alţii şi pe două sau trei rânduri unele

Fig. 11. Stup la care albinele te strâng ciucure la urdiniş.

deasupra altora, '(Fig. 13). Uleele stupinelor 
închise trebuie să se deschidă numai prin spate. 
Fiindcă urdinişele sunt prea apropiate unele de 
altele, albinele tinere şi matca, care vine deia 
împerechiat, se pot înşelă şi pot intră în stupii 
vecini, unde sunt ucise. Ca să înlături acest ne
ajuns, eşti nevoit să vopseşti urdinişele sau pe
reţii din faţă cu colori deosebite, după care al
binele şi matca să-şi poată cunoaşte stupul lor. 
Albinele nu sunt pretenţioase. Ele se mulţumesc 
cu orice loc le-ai da, fiindcă dragostea neţărmu
rită ce o au pentru matcă, puetul şi familia lor,
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le ţine strâns legate de stup. Am cunoscut un 
stupar care şi-a ţinut 4—5 ani, câţiva stupi, în 
podul unei case mari depe Calea Victoriei din 
Bucureşti. Albinele plecau şi veneau la stupul 
lor prin luminătorii podului. Ele pot să propă- 
şească pe acoperişele caselor. Prin cărţile despre 
albinărit se vorbeşte despre un stupar american, 
care îşi aşezase stupina pe acoperişul casei şi

Fig. 12 Stupină.

scotea câte 40—50 kilograme de miere de la un 
stup, într’un oraş mai mare decât Bucureşti. Al
binei îi merge bine oriunde ar fi aşezată, numai 
să aibă din belşug prin apropiere, flori, din care 
să culeagă miere.

Dacă te hotărăşti să-ţi prăseşti stupi mulţi, 
din care să-ţi faci un venit, trebue să chibzueşti
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mai adânc alegerea locului pentru stupină. Să 
cauţi un loc unde albinele pot găsi flori din bel
şug, din primăvară până în toamnă. Un sat cu 
livezi de pomi roditori, mai ales meri, pruni şi 
caişi, şi cu salcâmi, lângă o luncă cu sălcii şi 
flori de primăvară, cu fâneţe naturală împrejur 
şi pădure cu teiu în apropiere, e tot ce ai putea 
să doreşti mai bun pentru stupină. Dacă nu poţi 
găsi toate aceste bogăţii întrunite în acelaş loc,

Fig. 13. Stupină sub şopron.

mulţumeşte-te chiar numai cu o parte din ele, 
fiindcă albinele găsesc oriunde flori, ca să cu
leagă miere pentru hrana lor şi din prisos să 
răsplătească munca stuparului, care le îngrije
şte.

Să nu-ţi faci apoi închipuiri că mierea va 
curge gârlă, în toţi anii şi dela toţi stupii. Ca



9;

şi la plugărie, vei avea aiîi mănoşi cu miere din, 
belşug, dar vin şi unii ani, de lipsă mai mare sau. 
mai mică. Dar făcând socoteala unora şi a altora, 
laolaltă, vei ieşi totdeauna cu câştig. Vei avea 
norocul să ai stupina în loc mai bogat ori mai să
rac în flori, să urmezi povaţa următoare, în anii 
mănoşi ca şi în cei de lipsă. Să nu te lăcomeşti 
să scoţi prea multă miere şi să laşi albinelor prea 
puţine provizii de iarnă, fiindcă, dacă stupii s'au 
împuţinat din an în an în ţara noastră, aceasta 
nu vine din desţelenirea locurilor şi împuţinarea 
fiorilor, ci din neştiinţa şi lăcomia stupariior, 
care retează toamna toţi stupii graşi şi lasă de să
mânţă pe cei slăbănogi şi fără provizie de hrană. 
Aceştia pier iarna pe un cap, şi stuparul rămâne 
primăvara cu uleele goale.

Lasă mai bine hrană mai multă pentru iarnă, 
că albina nu se lăcomeşte ca omul la belşug. Ea 
nu trece niciodată măsura trebuinţei de hrană şi 
prisosul îl lasă tot stuparului, pentru anul ur
mător.

8. Ce foloase mi-aduc albinele.
Mă îndeletnicesc de douăzeci de ani cu albină- 

ritul. îngrijirea albinelor nu-mi răpeşte mult 
timp, nu-ini cere bătaie mare de cap şi nu mă 
împiedecă dela îndeletnicirile mele de căpetenie. 
O oră sau două pe săptămână şi uneori numai 
câte o privire de câteva clipe la urdinişul fie
cărui stup sunt de ajuns ca să-mi dau seama 
despre mersul fiecărui roiu.

Munca mi-e totdeauna răsplătită. Dacă aş pre
face în bani mierea şi ceara pe care mi le dau 
albinele, mi-aş spori venitul cu câteva mii de lei 
pe an. Dar şi aşa sunt în câştig, fiindcă îmi ră
mâne banul în pungă.

vS
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Cât belşug şi îndestulare, mai ales în vremile 
de faţă, mi-aduc în casă, aceste gaze sau goange, 
de care se cutremură atâta lume, numai când le 
aude numele! Mierea lor nu-mi lipseşte niciodată. 
In casă, ea e o hrană şi o doctorie. Tuşea, gu
turaiul, năduful, unele boale de stomac se vin
decă de cele mai multe ori numai cu miere. Pu
terea de vindecare a mierii a fost preţuită în 
toate timpurile. Mâncările, băuturile, prăjiturile, 
•care cer să fie îndulcite, pot fi pregătite cu 
miere, tot aşâ de bine ca şi cu zahărul.

Din ceara de albine îmi fac lumânări în casă. 
Lumânările mele nu sunt aşâ de galbene şi lu
cioase ca cele fabricate de lumănărari din ceară 
amestecată cu parafină, dar îmi plac mai mult, 
fiindcă dau o lumină mai curată şi fără urmă 
de fum.

Oţetul de miere îmi îndestulează trebuinţele 
casei. Mierea negricioasă şi apele care rămân 
din spălătura vaselor şi uneltelor de stupărit, 
ar fi pierdute fără folos, dacă n’ar fi prefăcute 
In oţet. Cu ele primenesc mereu oţetul din bu
toiaş. Şi oţetui de vin sau fabricat din spirt, 
aspru ia gust, nu se aseamănă nici pe departe 
cu oţetul dulceag şi plăcut, făcut din miere; iar 
miedul sau vinul de miere bate şampania şi vinul 
cel mai bun de struguri.

De când ţin albine, pomii leagă rod mai mult 
şi mai bun. S’a socotit că o albină cercetează 
într’o oră, la 200 de flori. Ea duce dela una la 
alta, praful cel galben şi le ajută să lege rod.

Creşterea albinelor îţi dă cel mai bun prilej 
să te deprinzi să fii cumpănit, răbdător, cu 
sânge rece si stăpân pe tine însuţi. Când cerce
tezi un stup, eşti silit, de teama înţepăturilor, 
să lucrezi încet, nezorit, cu băgare de seamă şi cu
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mişcări cumpănite. Câte o lucrătoare te urmăre
şte cu bâzâitul; alta, care vine obosită dela cules, 
îţi cade pe faţă, pe mână ori pe cap. Mâinile îţi 
sunt prinse la lucru şi nu te poţi apără. Rabzi 
gâdilaturile albinei depe mână ori de pe faţă 
şi te stăpâneşti s’o alungi ori s’o striveşti, ca 
să nu simţi durerea înţepăturii ei. Uneori te 
înţeapă câte o albină; scrâşneşti din dinţi, îţi 
stăpâneşti mişcările. Teama de a nu întărită al
binele şi a te trezi năpădit de roiul întreg îţi dă 
puterea să rabzi. Albinăritul e cea mai bună 
şcoală pentru câştigarea deprinderii la răbdare 
şi a stăpânirii de sine.
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